

金砖国家“开启全球发展新阶段” 印尼被邀请参加打造全新伙伴关系

(本报讯)金砖国家领导人第十四次会议(2022年6月23-24日)由北京虚拟主办,主题为“打造优质金砖伙伴关系”。

由巴西、俄罗斯、印度、中国和南非组成的金砖国家论坛(BIF)在今年由中国担任主席国时再次有突出表现,这绝非巧合。

与此同时,印尼目前是20国集团(G20)轮值主席国,而正在进行的俄乌战争仍在给世界地缘政治局势蒙上阴影。2011年,当金砖国家主席国也由中国担任,论坛从金砖各国更名为金砖国家时,印度尼西亚首次提出成为成员的问题,其中包括南非。

金砖国家领导人第十四次会晤(2022年6月23-24日)由北京虚拟主办,主题为“打造优质金砖伙伴关系,开启全球发展新阶段”,全球关注由于俄乌战争造成的经济影响。

因此,中国国家主席习近平在峰会开始前的商业论坛上表示,乌克兰危机是一个警钟。他还警告说,世界上军事联盟的扩张以牺牲其他国家的安全为代价,为自己谋求安全。值得注意的是,在联合国决议谴责俄罗斯入侵乌克兰的表决中,中国、印度和南非三个金砖国家选择了弃权。

金砖国家加

鉴于金砖成员国之间的政治和经济差异,许多人最初怀疑金砖国

家的前景。在政治上,两个金砖国家仍被视为由专制政权领导,另外三个则是喧嚣的民主国家。

两位是联合国安理会常任理事国,另外三位在联合国具有很高的影响力。俄罗斯和中国是核大国。印度是一个事实上的核大国,而南非和巴西分别于1989年和1990年放弃了核武器计划。

中印于1962年开战,2020-2022年在喜马拉雅山Ladakh地区发生了军火冲突。1960年代初,中国和俄罗斯(当时的苏联)破裂了政治关系,被称为中苏分裂。两国曾卷入了1969年乌苏里江的军事冲突。

在经济上,巴西、俄罗斯和南非拥有丰富的自然资源,而印度和中国则拥有丰富的制造业产品。此外,金砖国家还以自己的方式采取了经济自由化和自由市场政策。

作为新兴市场的跨大陆合作论坛,金砖国家(BRICS)——该首字母缩写词由高盛前首席执行官Jim O'Neill于2001年提出——拥有与G7工业化国家(加拿大、美国、英国)竞争的巨大资源、法国、德国、意大利和日本)平行竞争。金砖国家成立于2009年,目前占世界人口的43%和全球贸易的17%。2021年,它们共同公布的国内生产总值(GDP)为24.44万亿美元,超过美国,占世界GDP的四分之一(Statista, 2021年6月28

日)。

金砖国家寻求扩张至少有三个原因。一是东西方对抗升级。二是推进“金砖+”合作转型。三是节点国家不断增长的需求。据悉,阿根廷、伊朗、埃及、沙特阿拉伯和土耳其等多个国家愿意在2023年加入。

印度尼西亚的选择

自2011年金砖论坛更名为金砖国家以来,印度尼西亚多次被提及为下一个成员国。2017年在中国厦门举行的金砖国家领导人会晤期间,新华社三度提出论坛会后印尼将加入的问题。

有趣的是,根据鲍林(Philip Bowring)的说法,新兴市场一词并非由O'Neill提出,而是由苏加诺总统在半个世纪前提出新兴力量的想法时提出的(纽约时报,2011年4月22日)。高盛已将印度尼西亚与菲律宾、韩国、埃及、土耳其和越南一起列入下一个十一(N11)新兴经济体集团。

考虑到新兴力量在G20中的代表性更多,鲍林对金砖国家的有效性表示怀疑。英国《金融时报》将金砖国家峰会视为“没有共同事业”,因为除了经济规模和增长之外,这些国家几乎没有任何共同点。他们甚至在同一市场的份额争夺中相互竞争越来越激烈。(中国日报网,2011年4月14日)。

鲍林(Bowring)

和《金融时报》似乎都漏掉了一个概念。在没有意识形态竞争的情况下,世界可能在政治上发生了变化,但在经济上,贫富差距仍在扩大。事实上,在实现所有成员的利益方面,没有一个组织是完美的。

除金砖国家外,在新兴市场开展业务的还有MIKTA(墨西哥、印度尼西亚、韩国、土耳其和澳大利亚)。作为一个非正式的伙伴关系论坛,MIKTA是一个跨区域的协商平台,以建立合作的共同基础。

G20确实因为金砖国家和MIKTA国家的存在而更具包容性,但这个群体被认为是由发达国家的利益决定的,这些国家也是G7的成员。因此,新兴力量/市场之间的合作与协调仍然是必要的。由于MIKTA被认为是一个“松散”的论坛,金砖国家有望成为弥合和缩小经济差距的推动力。

在这种情况下,金砖国家可以被视为面对G7或OECD主导的原动力或平衡者。

加入还是不加入?

谈到博弈论模型,日本社会学家Gaetano Mossaco说,一种方法旨在通过适应不同群体的利益来维持社会平衡。在全球互动中,具有共同利益的国家将加入一个正式或非正式的集团,并试图影响其他国家集团的国家政策以满足其需求。

然而,在讨价还价、谈判和妥协的过程

中,较小或较弱的群体会屈服于更占主导地位的群体的压力。

作为新兴市场最大的穆斯林国家——中国承认这一点——印度尼西亚确实是最有希望成为金砖国家的候选国。金砖国家的优势在于其多样性和代表性。成员国希望深化与其他新兴市场国家和发展中国家的合作,也期待金砖国家的吸引力增加(环球时报,2022年5月21日)。

印度尼西亚尚未决定是否接受金砖国家的“提议”加入。通过外交努力,雅加达发出了不结盟立场的明确信号,并肯定了参与发展全球稳定和开放世界经济的承诺。

此外,金砖国家尚未批准扩大成员的法规或法律程序,以避免需要通过协商一致通过的繁琐过程(The Diplomat, 13/7/2022)。

印度尼西亚将需要一个对范式、视角和基本框架的适应过程,以了解各国寻求集体合作的趋势。如果不进行调整,高盛的预测可能会被证明是错误的,如果印度尼西亚加入金砖国家,其预期能够与金砖国家相媲美的前景可能会面临困难。

出于这个原因,显然需要讨价还价、谈判和妥协来防止其他国家的统治。这意味着一旦失去防备,不仅印尼会被排除在外,而且我们的周边国家“拐弯抹角地追上我们”也并非不可能。(莉丽取材自罗盘报)